PiSF. L03 — Operacje na danych. Graficzna prezentacja danych.

Zadanie 1. Plik: Wynagrodzenia.sta

Celem zadania jest stworzenie wykresu liniowego w wersji pojedynczej i jego odpowiednie sformatowanie
dla wynagrodzenia w przemysle. W tym celu nalezy:

1. Doda¢ nowa zmienng Data i wykorzystaj ja do utworzenia daty z wykorzystaniem zmiennej ,,Rok”
i,,Miesigc”: Dane/Data i czas/Utworz date ze zmiennej.

2. Zmien format wyswietlania na MM-RRRR.

3. Za pomocg polecenia Dane/Nazwy przypisz nazwom przypadkow warto$ci z nowopowstate]
zmiennej Data.

4. Stwoérz wykres liniowy dla zmiennej Przemyst i dokonaj odpowiedniego formatowania (Zmian
formatow i ustawien wykresu mozna wykona¢ po dwukrotnym kliknieciu lewym przyciskiem
myszy na wybrany element wykresu)

a. Zmien opis nagtéwka na ,,Srednia warto$¢ wynagrodzenia w przemysle”

b. Daty na osi x maja by¢ prezentowane prostopadle do wykresu i pokazywane w
czestotliwosci wyswietlania rownej 6 (O$/Wartosci skali/Pomin wartosci/Pokaz co...)

c. SkalaY powinna zaczynac si¢ od 0 (Os/Skala/Pokaz od zera)

5. Zmien nazwy na osi X, z daty na Rok (Wykres liniowy/opcje 1/opcje etykietowania/ze zmiennej-
rok), tak zeby lata byty wyswietlane prostopadle do wykresu w czg¢stotliwosci co 12.

Zadanie 2. Plik: Stopa bezrobocia.xls

Celem zadania jest stworzenie wykresu liniowego w wersji wielorakiej (podwojny Y) i jego odpowiednie
sformatowanie dla stopy bezrobocia w Polsce i Japonii. W tym celu nalezy:

1. W kolumnie data zmieni¢ ,M” na,, - ” oraz zamienic¢ ,, : “na,, ”.

Zaznaczy¢ caly arkusz i przekopiowa¢ go razem z nagtéwkami do programu Statistica

Zmien sposob wyswietlania daty na ,, MM-RRRR”

Zapisa¢ plik jako ,,Stopa bezrobocia.sta”

Stworzy¢ wykres liniowy w wersji podwojny Y, na ktérym przedstawiona zostanie stopa
bezrobocia Polski i Japonii.

6. Zapomocg warunkow selekcji i poznanych wczeéniej opcji, ograniczy¢ zakres prezentowanych na

akrown

wykresie danych do lat 2010-2017. W tym celu =
nalezy z daty wydzieli¢ rok i w warunkach selekcji 0 i
uwzgledni¢ warunek (rok>2009) L Lo
7. Nanie$ wartosci daty na 0§ X wykorzystujac w oknie 8 Lk “’-,amzﬂ”uf,am F Pagin
edycji wykresu/opcje 1/opcje danych/wez ze |- ik
zmiennej/ Data g °
8. Prezentowane warto$ci na osi X majg by¢ ustawione .
prostopadle do wykresu
9. Zmien tytut wykresu na ,,Stopa bezrobocia” oraz 2
zmien miejsce potozenia na dot

wykresu/srodek/uktad horyzontalny
10. Skala Y powinna zaczynac si¢ od 0
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Zadanie 3. Agregacja danych. Plik: Stopa bezrobocia w krajach UE 2010-2020(M).sta

Celem zadania jest stworzenie wykresu stupkowego i jego odpowiednie sformatowanie dla miesigcznej
stopy bezrobocia w Polsce. W tym celu nalezy:

1.
2.

Wykorzystujac operacje na datach wydzieli¢ z daty miesiac i rok.

Za pomoca przekrojow prostych/Anova (Statystyka/Statystyki podstawowe/przekroje, prosta
ANOVA) obliczy¢ $redniomiesigczng stopg bezrobocia w Polsce i Japonii. Jako zmienng zalezng
wybra¢ Polske i Japonie, a jako zmienng grupujacg miesiac.

W zakladce statystki opisowe odznaczy¢ wszystkie

8,00

opcje, poniewaz srednia obliczana jest automatycznie i

zatwierdzi¢ zmiang. 2
Wskazac¢ jaka byla $rednia stopa bezrobocia w Polsce, w |
styczniu i lipcuy, a jaka ~w  Japonii?

7.40

Skopiuj warto$¢ $redniej stopy bezrobocia dla Polski
(Ogdh)

7.20

Sredniorocznej — wykorzysta¢ do tego usun warunki
selekeii i powotaé sie na odpowiedni numer przypadku). | sso

Miesigczna stopa bezrobocia w Polsce
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Aby moc wykorzysta¢ obliczone $rednie do dalszej
analizy, po prawej stronie w zakladce Opcje nalezy zaznaczy¢ ,, Wejscie”

Wstaw  poziom odniesienia réwny $redniorocznej wartosci  bezrobocia  (Wykres
wilasciwy/stupki/potozenie/poziom odchylenia. Jako przesuni¢cie wklej skopiowang wartos¢
ogotem dla Polski )

Doda¢ czerwong lini¢ referencyjng réwna sredniorocznej wartosci bezrobocia w Polsce (O$/linia
odniesienia/dodaj nows)

Odznacz ustawienie poczatku wykresu w zerze.

Sformatuj wykres zgodnie ze wskazowkami z zadania 11 2.
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Sredniomiesicczne wartosci bezrobocia w  Polsce | 7o I
przedstaw na wykresie shupkowym (bez warto$ci
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